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Уровень обучения базовый

Тема урока Сцепленное наследование генов
Общее количество часов, отведенное на изучение темы 1
Место урока в системе уроков по теме 5
Цель урока

Изучить механизм сцепленного наследования генов и его закономерности.

Задачи урока

Образовательный аспект: рассмотреть изученные группы сцепления, выявить механизм сцепленного наследования, его закономерности и причины. 
Развивающий аспект: продолжить формирование умений и навыков использования генетической терминологии и символики, обобщать, выделять главное.

 Воспитательный аспект: ответственное отношение к выполнению полученного задания, способствовать развитию творческого мышления; способствовать развитию экологического сознания.

Тип урока: комбинированный
Планируемые результаты

Обучающиеся должны иметь представление о группах сцепления, о работах Бетсона, Пеннета, Моргана по изучению наследования сцепленных генов; знать понятия «конъюгация», 2кроссинговер», «группа сцепления»; основные генетические понятия и символы; уметь использовать полученные знания при объяснении закономерностей наследования, объяснять механизм сцепления генов и его нарушение.
Междисциплинарные связи: биохимия – «Нуклеиновые кислоты».

Внутридисциплинарные связи: цитология – «Мейоз».

ХОД УРОКА
1. Организационный момент

Приветствие. Психологический настрой на активную деятельность на уроке.

2.Фронтальный опрос.

1. Сформулируйте третий закон Менделя. Для каких аллельных пар справедлив третий закон Менделя. 

2. Дайте определение понятий «гомозигота», «гетерозигота», «доминантный признак», «рецессивный признак».

3. Мотивация учебной деятельности

Сообщение темы, цели.

Значение знаний о группах сцепления в практике селекции растений животных и микроорганизмов.

4. Объяснение нового материала

1. Группа сцепления.

- вспомните, что такое группа сцепления? (Совокупность генов, лежащих в одной хромосоме.)

- Почему возникает такое явление?

Все гены, входящие в одну хромосому, передаются по наследству совместно и составляют одну группу сцепления.

Число групп сцепления у хорошо изученных объектов соответствует числу пар хромосом (у кукурузы 10 пар хромосом, соответственно 10 групп сцепления)

2. Сцепленное наследование.

-Сколько типов гамет образует гибрид АаВв, в каких количествах и почему? (Четыре типа гамет, в равных количествах благодаря независимому расхождению двух пар хромосом к разным полюсам делящейся клетки в процессе мейоза.)
Рассмотрим, что будет происходить в случае сцепленного наследования.

У гибрида АаВв гаметы АВ и ав образуются вследствие расхождения двух гомологичных хромосом к двум полюсам делящейся клетки. Гаметы Ав и аВ могут образоваться в случае, если в процессе редукционного деления две гомологичные хромосомы разойдутся после конъюгации и кроссинговера по разным полюсам.

-Что такое конъюгация?

-Что такое кроссинговер?

-Когда происходят эти процессы?

Хотя гибрид АаВв также может образовывать четыре типа гамет, их относительные количества не одинаковы. Поэтому расщепление при сцепленном наследовании отличается от такового при независимом наследовании.

Далее учитель рассказывает об экспериментах, которые проводил американский ученый Морган совместно со своими учениками.
Т. Морган изучал характер наследования признаков у плодовой мушки дрозофилы. Этот объект очень удобен для экспериментов. Она хорошо разводится в лабораторных условиях, и содержание ее обходится недорого. Дрозофила имеет короткий срок развития от яйца до взрослой мухи и очень высокую плодовитость, что позволяет проводить исследования на сотнях тысяч особей. Кроме того, у нее имеется всего 4 пары хромосом, которые можно отличить друг от друга.

Изучая наследование различных признаков у дрозофилы, Томас Морган и его сотрудники обнаружили, что многие признаки имеют тенденцию наследоваться преимущественно совместно или преимущественно порознь.

	Признак
	Ген
	Генотип

	Серое тело
	А
	АА, аа

	Черное тело
	а
	аа

	Нормальные крылья
	В
	ВВ, Вв

	Зачаточные крылья
	в
	вв


Р: ♀ААВВ× ♂аавв
         с.н.           ч.з.

G:    АВ             ав

F1:         АаВв

                с.н.
Если наследование этих признаков подчиняется закону независимого распределения наследственных факторов, то в результате теоретического расчета среди гибридов можно ожидать потомков 4 категорий6 особей с серым телом, нормальными крыльями; с серым телом, зачаточными крыльями; особей с черным телом нормальными крыльями и особей с черным телом, зачаточными крыльями. Все 4 категории ожидаются в равных соотношениях, а именно 1:1:1:1. Однако в опытах Моргана теоретически ожидаемое расщепление не наблюдалось.
Р: ♀аавв× ♂АаВв

        ч.з.           с.н.

G:    ав           Ав  ав

F2:         АаВв; аавв

                с.н.    ч.з.

При скрещивании самки с черным телом, зачаточными крыльями с гибридным самцом из первого поколения в эксперименте рождается всего две категории потомков: мухи с серым телом и нормальными крыльями и мухи с черным телом и зачаточными крыльями.

Р: ♀АаВв× ♂аавв

        с.н.           ч.з.

G:    АВ ав        ав

         аВ Ав

F2:         АаВв; аавв; ааВв; Аавв

                с.н.    ч.з.     ч.н.    с.з

                41,5% 41,5 % 8,5% 8,5 %

Если в анализирующем скрещивании поменять местами родительские формы, т.е. скрестить гибридную самку с самцом, имеющим черное тело, зачаточные крылья, то результат получится иной: 4 категории потомков в этом случае есть, но они образуются не в равных количествах. Здесь опять преобладают особи с черным телом, зачаточными крыльями и мухи с серым телом, нормальными крыльями. Таким образом гены АВ и ав имеют тенденцию наследоваться вместе. При этом в одном из анализирующих скрещиваний, а именно, когда гибридным был самец, наблюдалось полное сцепление, а когда гибридной была самка, сцепление генов было неполным.
Неполное сцепление генов объясняется тем, что в мейозе происходит обмен гомологичными участками между гомологичными хромосомами (кроссинговер).

Обучающиеся записывают формулировку закона Моргана  в тетрадь.

5. Проверка понимания обучающимися нового материала. Первичное закрепление знаний.

Совместная формулировка вывода о сцепленном наследовании генов.

6. Рефлексия:

Закончить предложение:

- “Знания полученные на уроке мне необходимы…”

- Я получил полезную информацию о том, что…”
9. Домашнее задание
1. Прочитать текст учебника стр. 186 – 188
